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Tuto přílohu připravil Moravskoslezský kraj

 Úvodní slovo hejtmana

blíží se doba 
letních dovole­
ných. Můžeme 
se věnovat svým 
rodinám, dětem, 
blízkým lidem 
a konečně taky 
trochu sami sobě 
– svým zálibám 
a koníčkům. 

Radost však dovedou zkalit roz­
mary přírody. Ani letos tomu není 
jinak. Jednadvacátého května zasáh­
ly přívalové srážky obce Bukovec, 
Nýdek a Písek a napáchaly mili­
onové škody na obecním majetku 
i majetku obyvatel. Proto se rozhod­
la rada kraje pro mimořádnou schůzi 
ještě před zasedáním zastupitelstva. 
To mohlo projednat fi nanční pomoc 
postiženým obcím tak, aby nenesly 
náklady na likvidaci škod na vlast­
ních bedrech až do řádného zasedání 
zastupitelstva v měsíci září.

Pokrok nastal také v jednání 
zástupců čtyř samosprávných celků 
o potvrzení vůle ustanovit územ­
ní svazek přeshraniční spolupráce 
TRITIA. V případě úspěchu bude 
druhý největší v Evropské unii s roz­
lohou přes 34tisíc kilometrů čtvereč­
ních s více než 7,8 milionu obyva­
tel (Slezské vojvodství, Opolské 
vojvodství, Moravskoslezský kraj, 
Žilinský samosprávný kraj). TRITIA 
má šanci dosáhnout pro období 2014 
až 2020 na vlastní operační program 
z fondů EU. Sami víte, že čerpání 
fondů EU je velmi slabou stránkou 
současné vlády České republiky. 
Přitom si ekonomika žádá impulzy 
k oživení a růstu, aby mohla vstře­
bat nové pracovní síly. Proto potře­
bujeme vlastní prostředky. A pokud 
se naše ambice naplní, pak bude 
TRITIA v letech 2014 až 2020 
připravena sehrát důstojnou roli 
v zájmu zvyšování kvality života lidí 
našeho kraje. 

Pokračujeme na cestě ke zlepšení 
kondice krajských zdravotnických 
zařízení. Renomovaný odborník 
a úspěšný ředitel Fakultní nemocnice 
v Ostravě MUDr. Svatopluk Něme­
ček, MBA, byl radou kraje ustanoven 
manažerem pověřeným koordinací 
s prvním úkolem projednat a zreál­
nit s řediteli nemocnic fi nanční plá­
ny na rok 2011. Zastupitelstvo kraje 
rozhodlo dále o přípravě pronájmu 
Nemocnice s poliklinikou v Novém 
Jičíně společnosti AGEL. Privátní 
sektor se hlásí ke garanci za neu­
hrazené závazky v řádu stovek mi­
lionů korun, k zachování pracovních 
míst i léčebné péče v Novém Jičíně 
i Vítkově. Kraji zůstane v případě 
uzavření nájemní smlouvy účinný 
nástroj kontroly s možností převzít 
zařízení zpět v případě neplnění 
obsahu smlouvy.

Závěrem vám přeji jen to nejlepší, 
abychom přestáli v dobrém fyzic­
kém i duševním zdraví všechny ty 
zvraty mezinárodní i domácí ekono­
miky a politiky, a nemuseli si říkat 
s mým oblíbeným Vladislavem Van­
čurou: „Tento způsob léta zdá se mi 
poněkud nešťastným.“  

Jaroslav Palas, hejtman 
Moravskoslezského kraje

Muzea zřizovaná Moravskoslezským 
krajem se představují v Národním muzeu

Na výstavě nazvané Poklady Moravy, 
zahájené v září loňského roku v nové 
budově Národního muzea v Praze, se 
pražanům od 1. června do 10. srpna 
2011 představuje Moravskoslezský kraj. 
Návštěvníci si mohou prohlédnout 
cenné exponáty z Muzea Beskyd Frý­
dek­Místek, Muzea v Bruntále, Muzea 
Novojičínska a Muzea Těšínska a sezná­
mit se s jejich aktivitami.

Moravskoslezský kraj je již pátým kra­
jem, který prezentuje skvosty ze svých 
muzejních sbírek v nové budově Národ­
ního muzea. „Výstava dává Praze a jejím 
návštěvníkům možnost nahlédnout i do 
kulturního bohatství Moravskoslezského 
kraje a nastiňuje pestrost dochovaných 
hodnot našeho regionu, tradičně spjaté­
ho s těžkým průmyslem,“ sdělil náměs­
tek hejtmana pro kulturu a sociální věci 
Svatomír Recman (KSČM). Výstavu 
Poklady Moravy připravilo Moravské 
zemské muzeum. Národní muzeum jí 
poskytlo své prostory, a nabídlo tak svým 
návštěvníkům prohlídku největších 
pokladů moravských muzeí na jednom 

místě. Výstava měla trvat do 6. července, 
avšak pro poměrně velký zájem – více 
než padesáti tisíc návštěvníků – byla pro­
dloužena až do 10. srpna 2011.

V rámci zahájení prezentace 
Moravskosĺezského kraje v Národním 
muzeu vystoupili studenti Janáčkovy 
konzervatoře a Gymnázia v Ostravě 
a také kytaristka Veronika Hrdová, lau­

reátka mezinárodní rozhlasové soutěže 
Concertino Praga 2010.

Tradice muzejnictví 
v Moravskoslezském 
kraji

Moravskoslezský kraj patří mezi re­
giony s nejdelší muzejní tradicí v České 

republice. Tradice muzejnictví na Tě­
šínsku sahá až k roku 1802, kdy jezuita 
L. J. Šeršnik založil muzeum, jehož 
sbírky se v současnosti nachází v muzeu 
v Cieszyně. Školské muzeum při zámec­
ké osvícenecké škole v Kuníně u Nové­
ho Jičína existovalo již v roce 1792. Pro 
regiony jako Novojičínsko, Těšínsko, 
Bruntálsko, Příborsko a další byla re­
gionální muzea od konce 19. a v prů­
běhu 20. století centry místní kultury, 
která zdůrazňovala povědomí odlišnosti 
a vlastivědnou činností upozorňovala 
na specifi čnost dané oblasti. Regionální 
muzea také udržovala identitu místního 
společenství. Mezi dvěma válkami tak 
byly v kraji shromážděny významné 
sbírky, zpravidla působením muzejních 
spolků či společností, do kterých při­
spívala obec, podnikatelé i stát. V roce 
1952 byly muzejní společnosti zrušeny 
a sbírky postupně přecházely na jiné 
subjekty. K zásadní změně došlo dne 
1. ledna 2003, kdy je Moravskoslezský 
kraj převzal do své gesce.

Vítězné stavby v soutěži Stavba 
Moravskoslezského kraje 2010

Jubilejní pátý ročník soutěže Stavba 
Moravskoslezského kraje 2010 zazname­
nal rekordní počet účastníků, přihlášeno 
bylo celkem čtyřicet staveb v kategoriích 
Bytové domy, Rodinné domy, Stavby 
občanské vybavenosti, Dopravní, inženýr­
ské a vodohospodářské stavby a Průmys­
lové stavby. Klání o vítězství v prestižní 
soutěži se zúčastnil celý moravskoslezský 
region od Karlovy Studánky až po Třinec. 
Vítěznou stavbou se stalo  Integrované 
bezpečnostní centrum Moravskoslezského 
kraje, které obdrželo cenu Grand Prix.  

Soutěž Stavba Moravskoslezského kra­
je probíhá pod záštitou hejtmana Jaroslava 
Palase (ČSSD) a jejím cílem je přiblížit 
odborné i laické veřejnosti zajímavé stavby 
vzniklé v regionu v současné době. Záro­
veň se snaží zviditelnit projekční a dodava­ telské subjekty se sídlem v Moravskoslez­

ském kraji a upozornit na architektonicky 
výrazné projekty, které se v kraji realizují. 
„O tuto soutěž je ze strany architektů, 
investorů, ale také jednotlivých vlastníků 
staveb velký zájem, neboť výsledky jsou 
sledovány nejen odborníky, ale také širo­
kou veřejností, která se na hlasování může 
podílet. Dovedu si představit, jak je těžké 
z množství přihlášených staveb vybrat 
architektonicky a uživatelsky nejlepší,“ řekl 
hejtman a dodal: „Jsme obklopeni vyni­
kajícími stavbami a určitě mnoho našich 
občanů zajímá, kdo je postavil a k čemu 
slouží.“ Na stanovení podmínek soutěže 
a na samotné organizaci se podílejí Svaz 
podnikatelů ve stavebnictví, Česká komora 
autorizovaných inženýrů a techniků, Obec 
architektů a Moravskoslezský kraj. 

HLAVNÍ CENA v kategorii Rodinné domy – rodinný dům v  Brušperku. CENA odborné poroty za urbanismus – Ostravská brána.

HLAVNÍ CENU v kategorii Bytové domy získal  Dům s pečovatelskou služ-
bou v Ostravě-Porubě.

HLAVNÍ CENA v kategorii Rekonstrukce – stavební úpravy pracoviště Re-
gionální knihovny Karviná.

Ředitel Krajského úřadu MSK navštívil karvinskou školu pro  
děti se zdravotním postižením

Jednu ze škol pro děti a žáky 
se zdravotním postižením, jejímž 
zřizovatelem je Moravskoslezský 
kraj − Střední školu,  Základní školu 
a Mateřskou školu Karviná –, která 
vznikla postupným sloučením tří 
speciálních škol, navštívil ředitel 
KÚ MSK Jaroslav Soural. „Naše 
škola dlouhodobě spolupracuje 
v rámci projektu Socrates se spe­
ciálními školami zemí Evropské 
unie, je zapojena do pokusné­
ho ověřování nového typu písma 
Comenia Script u žáků prvního roč­
níku a nyní se přihlásila na MŠMT  
k pilotnímu ověřování Smlouva 
s rodiči,“ přiblížila ředitelka školy 

Marie Filipcová. Na škole půso­
bí také nejoblíbenější učitelka ČR 
– vítězka ankety Zlatý Amos z roku 
2008. V letošním roce byl na Den 
učitelů Moravskoslezským krajem 
oceněn vůbec první asistent peda­
goga pro žáky se sociálním znevý­
hodněním (dříve romský asistent). 
Jaroslav Soural  postupně navštívil 
téměř všechny třídy, s deváťáky si 
při kytaře zanotoval jeho oblíbenou 
píseň, ale snad nejdéle se zdržel 
s dětmi autistických tříd. 

V první třídě po delší době opět 
zasedl k učitelskému stolu a se zau­
jetím si prohlížel žákovská port­
folia, sebehodnotící listy a hlavně 

zkoumal, jak se  prvňákům daří 
psát novým písmem Comenia 
Script. Tato problematika pana 
ředitele zajímala hlavně jako „češ­
tináře“. Všichni integrovaní žáci se 
sluchovým postižením jej  pozdra­
vili ve znakovém jazyce. V tělo­
cvičně se s žáky druhého stupně 
krátce  zaposlouchal do povídání, 
proč je důležité říci  drogám „NE“.  
Pracovníci speciálně pedagogic­
kého centra se s ním rádi podělili 
se  zkušenosti se vzděláváním dětí 
s těžkým a hlubokým mentálním 
postižením. Po celou dobu návště­
vy ředitele Sourala vládla ve škole  
pohodová nálada.

Po delší době zasedl ředitel KÚ MSK Jaroslav Soural k učitelskému stolu a se zájmem si prohlížel 
žákovská portfolia.

MSK je zřizovatelem čtyř význam­
ných vlastivědných muzeí včetně všech 
jejich poboček: 

• Muzeum Novojičínska s regionál­
ními muzei Frenštát pod Radhoštěm, 
Příbor, Štramberk, Bílovec, Klimkovice, 
památníky J. A. Komenského ve Fulne­
ku, Františka Palackého v Hodslavicích, 
památníky J. G. Mendela v Hynčicích 
a Sigmunda Freuda v Příboře, s význam­
nou muzejní expozicí v zámku Kunín.

• Muzeum Těšínska s Technickým 
muzeem v Petřvaldě, Archeoparkem 
v Chotěbuzi, pobočkami a výstavními 
síněmi v Jablunkově, Havířově, památní­
kem v Životicích a výstavní síní v Orlové.

• Muzeum Bruntál s národní kulturní 
památkou zámek Bruntál, hradem Sovin­
cem s výstavními prostorami a expozicí 
a Muzeem v Karlovicích.

• Muzeum Beskyd Frýdek­Místek 
se zámkem ve Frýdku­Místku a hradem 
Hukvaldy.
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Svazek obcí regionu Novojičínska 
spustil realizaci projektu „Odkanali­
zování vybraných měst a obcí regio­
nu Novojičínska“, který řeší proble­
matiku odvádění odpadních vod na 
území Mořkova, Životic u Nového 
Jičína, Kopřivnice a Nového Jičína. 
Na novou kanalizaci o celkové dél­
ce 52,42 kilometru bude do konce 
roku 2012 napojeno 4977 obyvatel. 
Jedná se o investici za 318 milionů 
korun bez DPH, která významně 
přispěje ke zlepšení životního pro­

středí. Utvoření Svazku obcí regionu 
Novojičínska bylo ze strany těchto 
čtyř subjektů velmi taktické, pro­
tože jednotná strategie a koordinace 
při zpracování složité dokumen­
tace významně přispěla k získání 
potřebných fi nančních prostředků. 
„Investiční akce v oblasti odvádění 
a likvidace odpadních vod se vyzna­
čují vysokou fi nanční náročností. 
Prostřednictvím fondů nám přispěla 
Evropská unie 217 miliony korun, 
získali jsme také výhodnou půjčku 

ve výši 24 milionů od Státního fondu 
životního prostředí České republiky, 
sedm milionů poskytl formou dotace 
Moravskoslezský kraj a sedmdesát 
milionů zaplatíme z vlastních zdro­
jů,“ vysvětlil předseda rady Svazku 
obcí regionu Novojičínska Josef 
Jalůvka. Dotace a půjčka SFŽP se 
mezi jednotlivé obce přepočítává na 
základě podílu investičních nákla­
dů jednotlivých obcí. Nový Jičín 
a Životice u Nového Jičína fi nancují 
náklady z vlastních zdrojů, Kopřiv­
nice a Mořkov předpokládají čerpání 
z úvěru poskytnutého Českou spoři­
telnou a. s.

Výstavbu 
podpořil také 
Moravskoslezský 
kraj 

Realizované řešení nové kanaliza­
ce odpovídá současným legislativním 
normám a umožní splnit i budoucí 
zvyšující se požadavky na ochranu 
kvality vod. „Tento přínosný projekt 
podpořil i Moravskoslezský kraj, a to 
fi nanční dotací ve výši sedmi milio­
nů korun. Podpora výstavby a obno­
vy vodohospodářské infrastruktury 
má v kraji dlouhou tradici, částka 
na spolufi nancování přípravy a rea­
lizace staveb vodovodů, kanalizací 
a čistíren odpadních vod z krajského 
rozpočtu přesáhla výši čtvrt miliardy 
korun. Je potřeba ocenit nesmírné 
úsilí všech, kteří se podíleli na tom, 
že dnes je tato stavba, která význam­
ným způsobem přispěje ke  splnění 
závazků České republiky směrem 
k Evropské unii, zahájena,“ doplnil 

první náměstek hejtmana Miroslav 
Novák (ČSSD). Vedení všech měst 
a obcí se shoduje, že v průběhu 
výstavby budou věnovat vybraným 
problematickým místům zvýšenou 
pozornost. Dobrou zprávou pro 
občany je informace, že zástupci 
hasičských záchranných složek mají 
neprůjezdné lokality pečlivě zma­
povány a přijali taková organizační 
opatření, aby jejich zásah byl efek­
tivní a v co nejkratší době účinný. 
Také záchranáři potvrdili, že jsou na 
výjezdy v akutních případech při­
praveni. Správcem stavby je Mott 
MacDonald Praha s. r. o., která je 
pobočkou mezinárodní společnosti 
Mott MacDonald Ltd. Společnost 
zajišťovala pro Svazek obcí regionu 
Novojičínska kompletní poraden­
skou činnost u projektu „Odkanali­
zování vybraných měst a obcí regio­
nu Novojičínska“ – od vypracování 
žádosti o podporu z Operačního pro­
gramu Životní prostředí, komunika­
ce s poskytovatelem dotace při jejím 
schvalování přes zadávací řízení na 
dofi nancování vlastních zdrojů až po 
zajištění výběru budoucího provo­
zovatele formou koncesního řízení 
– a její dohled stále trvá.

Odvádění 
splaškových vod do 
čistírny má pozitivní 
dopad na životní 
prostředí 

V posledních letech se významně 
proměnila zástavba. To vše je prová­
zeno zvýšenou spotřebou vody, a tím 

i vznikem odpadních vod – domov­
ních splašků. Žumpy a septiky dáv­
no přestaly stačit, možnosti přírody 
vypořádat se s naším znečištěním jsou 
vyčerpány. Nejenom zápach a hnilob­
né procesy, ale také obsah chorobo­
plodných zárodků v odpadní vodě je 
velkým nebezpečím pro zdraví ostat­
ních obyvatel, pokud jsou znečištěné 
splašky vypouštěny do potoků a řek. 
To vše řeší čistírna odpadních vod, 
ale jen tehdy, když jsou do ní svedeny 
všechny odpadní vody. „Kanalizace 

představuje pravděpodobně historic­
ky největší investici navíc spojenou 
s doslovným ‚rozbombardováním‘ celé 
obce na delší dobu. Je to však investi­
ce jednou provždy. Ve svém konečném 
důsledku bude dosaženo vysokého 
efektu v ochraně životního prostředí, 
kterého nelze dosáhnout individuálními 
domovními čistírnami,“ shrnul Josef 
Jalůvka. Povrchové vody pod obcí 
budou bez sedimentů na dně a budou 
zase zarybněny, stanou se opět místy 
vhodnými k odpočinku a rekreaci.

Svazek obcí regionu Novojičínska 
získal z evropských fondů miliony 
na stavbu nové kanalizace 

SLAVNOSTNÍHO zahájení se zúčastnili starosta Kopřivnice Josef Jalůvka, náměs-
tek hejtmana Miroslav Novák, starostka Mořkova Ivana Váňová, místostarostka 
Životic u Nového Jičína Monika Hajná, starosta Nového Jičína Břetislav Gelnar. 

NA NOVOU kanalizaci o celkové délce 52,42 kilometru bude napojeno 4977 
obyvatel.

O přípravě novinek, single track stezkách pro cyklisty, Jesenické 
magistrále pro běžkaře a nárůstu návštěvnosti turistů v našem kraji 
Rozhovor s Jiřím Vzientkem (ČSSD), náměstkem hejtmana pro cestovní ruch a územní plánování 

Pět miliard korun z fondů Evrop­
ské unie je na účtech příjemců 
v Moravskoslezsku. „Moravskoslez­
ský kraj uplatnil přes 1,4 miliardy 
korun. Velká část šla na výstavbu 
Integrovaného bezpečnostního cen­
tra, rekonstrukci silnice mezi Moš­
novem a Studénkou a desítek dalších 
úseků silnic,“ řekl za největšího 
příjemce evropských peněz Marian 
Lebiedzik (ČSSD), místopředseda 
Regionální rady Moravskoslezsko 
a náměstek hejtmana kraje. Kraj 
nainvestoval také  do modernizace 
středních škol, sociálních zařízení 
a marketingové podpory kraje.  Nej­
více jsou evropské prostředky vidět 
na venkově. Pomohly také zlepšit 
vybavenost měst a zkvalitnit výuku 
ve školách, přispěly na nová sporto­
viště, sociální a turistická zařízení. 

Na rozvoj regionu je v letech 2007 
až 2013 k dispozici 18,5 miliardy 
korun. Podle Evropské komise mají 
být peníze propláceny průběžně, 
všechny nejpozději do roku 2015. 
Přes pětimiliardovou hranici posko­
čilo čerpání po průběžné platbě 1,25 
milionu korun za práce na společen­
ském centru Vošárna v Raduni. Obce 
s pěti sty až pěti tisíci obyvateli zís­
kaly přes 821 milionů korun, které 
pomohly s realizací 125 projektů. 
Jde nejčastěji o rekonstrukce a vyba­
vení základních a mateřských škol, 
obecních domů a úřadů, nová hřiště 
a proměnu veřejných prostranství.   
Středně velká města s pěti až 50 tisíci 
obyvateli získala na obdobné projek­
ty přes 548 milionů korun. Nejlépe si 
zatím vede Český Těšín, kam dopu­
tovalo 74 milionů korun na výstavbu 

sportovního areálu Frýdecká a rekon­
strukci společenského střediska Střel­
nice. Rozpočty pěti statutárních měst 
obohatilo přes 417 milionů korun. 
Opava uplatnila 174 milionů korun 
při vzniku Obecního domu, Domova 
pro matky s dětmi a výstavbě cyklo­
stezky Slezská magistrála. Většina 
z 524 milionů korun, které směřovaly 
na regeneraci brownfi elds, pomůže 
s nastartováním nového nástroje Jes­
sica. Nové atraktivity a ubytování pro 
turisty podpořila částka 322 milionů 
korun. Z toho 55 milionů putovalo na 
výstavbu wellness centra do Bruntá­
lu. Evropské dotace jsou propláceny 
zpětně za uskutečněné projekty nebo 
jejich části. Přestože je podpořeno již 
575 projektů a tři sta z nich je v pro­
vozu, mnoho z nich teprve čeká na 
fi nanční vypořádání. 

Evropských pět miliard je 
na účtech příjemců v kraji  

Náměstek hejtmana Svatomír Rec­
man (KSČM) navštívil zástupce třinácti 
obcí (Bohumín, Budišov nad Budišov­
kou, Bruntál, Frenštát pod Radhoštěm, 
Odry, Příbor, Hlučín, Karviná, Kyjovice, 
Nový Jičín, Opava, Petřvald a Vítkov) 
a nabídl jim možnost převzít veřejný 
závazek za domovy pro seniory, jejichž 
zřizovatelem je Moravskoslezský kraj. 
Převody zřizovatelských funkcí v minu­
losti již proběhly u domova pro seniory 
v Orlové a Havířově. Všechny tyto pře­
vody byly vyhodnoceny jako funkční 
a bezproblémové. Uskutečněnými pře­
vody vznikly organizace, které i nadále 
poskytují potřebné sociální služby, jež 
jsou přizpůsobeny konkrétním potřebám 
daných obcí. Stejnou příležitost spravo­
vat zařízení sociálních služeb, které bude 
odpovídat potřebám obce, nyní dostávají 
i další samosprávy, které mají na svém 
území domovy pro seniory, jejichž zři­

zovatelem je kraj. „Příležitost, která se 
touto možností převodu zřizovatelských 
funkcí domovů pro seniory obcím ote­
vírá, je jedinečná a neopakovatelná, 
a to i s ohledem na zákonnou povinnost 
obcí týkající se péče o jejich občany, 
jak vyplývá ze současné legislativy,“ 
komentuje  možnost převzít zřizovatelské 
funkce náměstek Recman, který absol­
voval  první kolo jednání s orgány obcí. 
Kraj tak nabízí obci jedinečnou možnost 
pro uspokojování potřeb svých občanů. 
Lidé seniorského věku tvoří přirozenou 
populaci každé obce. Reakce na aktuální 
změny týkající se poskytování této služby 
či požadavků cílové skupiny mohou být 
na místní úrovni pružnější než na úrovni 
kraje. Sociální služby, u nichž by mělo 
dojít k převedení zřizovatelských funkcí, 
umožňuje obcím se stát zřizovatelem již 
zavedené a z veřejných rozpočtů stabilně 
fi nancované pobytové sociální služby, 

ve které bude možné provádět systémové 
změny a rozvíjet ji tak, aby byla kvalitní 
a svým druhem a kapacitou odpovída­
la potřebám občanů konkrétních obcí. 
U domovů pro seniory v obcích, s nimiž 
se do konce roku 2013 nepodaří vyjednat 
převod zřizovatelských funkcí, je z hle­
diska dlouhodobé koncepce Moravsko­
slezského kraje plánováno vytvoření spe­
cializovaných zařízení a rozšíření cílové 
skupiny seniorů o osoby se specifi ckými 
potřebami. Z hlediska střednědobého 
plánování sociálních služeb bude cílem, 
aby zařízení zřizovaná krajem reagovala 
na potřeby občanů celého kraje. „Mám 
velkou naději, že započatá jednání pove­
dou k dosažení společného cíle, kterým je 
poskytování kvalitních sociálních služeb 
na území kraje, respektive obcí podle 
zjištěných potřeb jeho obyvatel,“  shrnul 
průběh dosavadních jednání Svatomír 
Recman.

Jaké novinky Moravskoslezský 
kraj v oblasti cestovního ruchu 
připravuje pro následující obdo­
bí? 

V současné době dokončujeme 
přípravu hned několika zajíma­
vých projektů. Pro zimní sezo­
nu plánujeme realizaci takzvané 
Jesenické magistrály, díky níž 
by došlo k dalšímu zkvalitnění 
podmínek pro běžecké lyžování. 
V Jeseníkách tak dojde k propo­
jení nejnavštěvovanějších lyžař­
ských běžeckých tras a k vytvoření 
infrastruktury pro běžkaře, zejmé­
na elektronických informačních 
tabulí, webových kamer a odpo­
čívadel. Upravovatelé běžeckých 
tras budou vybaveni GPS moduly, 
přičemž data z nich budou odesílá­
na na webové stránky kraje. Díky 
tomu bude moci kdokoliv zjistit 
aktuální informace o stavu jese­
nických tratí a podle toho si naplá­
novat výlet na běžkách. Obdobný 
projekt funguje od minulé sezony 
pro oblast Beskyd.

To jsou tedy dva projekty zamě­
řené na zimní sezonu. Pamatujete 
také například na cyklisty?

 Samozřejmě jsme nesmírně 
potěšeni, že mimo jiné díky podpoře 
Evropské unie obce a města budují 
další úseky cyklotras. My připra­
vujeme pro cyklisty něco, s čím se 
doposud měli možnost setkat pou­
ze v zahraničí a na několika málo 
místech v České republice – single 
track. Jde o úzké jednosměrné pří­
rodní stezky pro horská kola, pro­
jektované a budované dle speciální 
a léty prověřené metodiky. Single 
track se vlní mezi stromy, nikdy 
nevede dlouho rovně, příliš z kopce 
ani do kopce. Respektuje tak lesní 
prostředí a umožní cyklistům na 
horských kolech jedinečný zážitek. 
Příští rok chceme jeden pilotní sing­
le track zprovoznit, rozhodujeme se 
mezi třemi lokalitami. Letní vyžití 
ovšem není pouze cykloturistika. 
Stále populárnější je turistika jez­
decká, chcete­li koňská. Ta se však 
provozuje roztříštěně v okolí jednot­

livých stájí a zájemcům o ni doposud 
chyběl jakýkoliv souhrnný podklad. 
Proto ve spolupráci s provozovateli 
stájí dokončujeme přehled existují­
cích hipostezek a vydání jejich mapy, 
v plánu máme také jejich vyznačení 
v terénu.

Kvůli ekonomické krizi byli lidé 
ochotni za trávení svého volného času 
vynakládat daleko méně fi nančních 
prostředků než v minulosti. Je tomu 
stále tak, nebo se blýská na lepší 
časy? 

Máte pravdu, že cestovní ruch byl 
ekonomickou krizí zasažen poměr­
ně citelně, a to ve všech krajích Čes­
ké republiky. Byť byl rok 2010 jako 
celek ve znamení poklesu ná­vštěv­
nosti, v jeho posledním čtvrtletí jsme 
zaznamenali její nárůst o 2,5 procenta 
a v prvním čtvrtletí roku letošního 
dokonce o devět procent. V tomto smě­
ru jsem optimista a věřím, že se jedná 
o nový trend, k němuž svými marketin­
govými kampaněmi a dalšími aktivita­
mi přispěl také Moravskoslezský kraj.

Můžete čtenářům doporučit 
nějakou konkrétní událost, která 
se bude v blízké době konat? 

Jak jsem se již zmínil, marke­
tingových aktivit máme v plánu 
celou řadu. Za všechny bych rád 
uvedl soutěž Jak šmakuje Morav­
skoslezsko, což je náš příspěvek 
k rozvoji gastroturistiky. V rámci 
soutěže zasílali lidé recepty tra­
dičních jídel, typických pro náš 
kraj. Podle došlých receptů budou 
vyhotovena jednotlivá jídla a ta 
pak hodnocena porotou složenou 
z předních kulinářských expertů. 
Naším záměrem je, aby nejúspěš­
nější pokrmy byly součástí jídel­
níčků vytipovaných restaurací 
v kraji, a aby si tak na nich mohli 
pochutnat také návštěvníci z ostat­
ních krajů a zemí. K slavnostnímu 
vyhlášení výsledků dojde 2. října 
na hradě Hukvaldy. Součástí celo­
denního programu je nejen ochut­
návka nejúspěšnějších jídel, ale 
třeba také koncert skupiny Kryš­
tof. Srdečně vás zvu!

Kraj jedná s obcemi o možnosti 
převodu zřizovatelských funkcí 
domovů pro seniory



Nejlépe ze všech středních škol 
si vedla v krajské soutěži s názvem 
„Středoškolská odborná činnost“ 
Střední průmyslová škola staveb­
ní v Opavě. Soutěže  se zúčastnili 
v kategorii Stavebnictví, architektu­
ra a design interiérů, a v kategoriích 
Strojírenství, hutnictví, doprava a prů­
myslový design, Tvorba učebních 
pomůcek, didaktická technologie 
a Geologie a geografi e. V oboru Sta­
vebnictví zvítězil student Jan Mihal­
co se svou prací Planetárium, kde 
velmi pečlivě a nápaditě řešil provoz 
planetária na principu hvězdné sou­
stavy planet. Druhá se v této katego­
rii umístila dvojice studentů Martin 
Klanica a Martin Richtár s urbanis­
tickou studií Náměstí obce Bolati­
ce, ve které na základě konkrétního 
zadání obce Bolatice zpracovávali 
svůj návrh. V kategorii Strojírenství 
se umístil na 1. místě Radim Rygel 
s prací Zametací stroj, za kterou 
získal také Zvláštní ocenění rektora 
Technické univerzity v Ostravě za 
mimořádnou soutěžní práci v oboru 
Technické vědy. V této kategorii žáci 
opavské stavebky obsadili i místo 
druhé, a to ve dvojici Nikola Kuželo­
vá a David Král se svým návrhem 
Motokáry. Filip Pavlíček zvítězil 
v kategorii Tvorba učebních pomů­
cek, kde soutěžil s pomůckou Dřevě­
né krovy, jejíž názornost a výborné 
zpracování přesvědčila porotu. Nelze 
v žádném případě opomenout také 
povedenou práci Karla Majkúta, kte­
rý se zapojil do soutěže v oboru Geo­
logie a podrobně zpracoval proble­
matiku vzniku, historie i současného 
stavu Wondruškových lomů, které se 
nachází ve zdejším regionu. Na naše 
žáky jsme samozřejmě velmi hrdí 
a všem blahopřejeme,“ řekla ředi­
telka školy Karla Labuťová dodala, 
že je velmi ráda, že se tolik studentů 
nad rámec svých běžných povinnos­
tí zapojuje do různých soutěží a že 
se jim daří. „Výsledky některých 
našich žáků a studentů jsou jasným 
signálem, že se mnoho mladých lidí 
vzdělává a pracuje na sobě, a že je 
to baví. To je dobrý signál pro celou 
společnost. Je potřeba tyto aktivity 
podporovat. Samozřejmě velký dík 
patří kantorům,“ uvedla  náměstkyně 
hejtmana pro školství Věra Palková 
(ČSSD).

Mezinárodní týden čtení dětem, 
jehož organizátory byly neziskové orga­
nizace Celé Česko čte dětem a Cała 
Polska Czyta Dzieciom, proběhl od 1. 
do 7. června 2011 v městech a obcích 
v celé České republice a v Polsku. Čes­
ký Těšín a potažmo Moravskoslezský 
kraj a s ním další města a obce v zemi 
tak poslaly Evropě vzkaz. Čtěme dětem. 
„Každodenní čtení dítěti pro radost je 

magickou činností, která uspokoju­
je emocionální potřeby dítěte, skvěle 
podporuje jeho psychický, intelektuální 
a společenský rozvoj, je jednou z nej­
účinnějších výchovných metod a záro­
veň poskytuje dítěti obrovskou radost 
a zanechává v něm krásné vzpomínky,“  
říká iniciátorka projektu v  České repub­
lice Eva Katrušáková. A dodává: „ Čtení 
nevyžaduje od nás dospělých žádnou 

zvláštní přípravu, je příjemné a inspiru­
jící také pro toho, kdo čte. A nic nestojí.“ 
Hejtman Moravskoslezského kraje Jaro­
slav Palas (ČSSD) vyjádřil svou podpo­
ru celostátní kampani „Celé Česko čte 
dětem“ mimo jiné slovy: „Mnohý z nás 
starších si pamatuje předčítání vlastních 
rodičů v čase před usínáním, a stejně tak 
v čase nemocí. Přinášelo pokaždé klid, 
vnitřní jistotu a pocit sounáležitosti. 

Rozvíjelo naši představivost i rozlišení 
dobra a zla. Přinášelo prostě fakt, že 
někam a k někomu patříme,“ připomněl 
hejtman. První mezinárodní týden čtení 
dětem odstartovala slavnostní inaugura­
ce, která proběhla v symbolickém místě 
na řece Olši, jež spojuje − i když dříve 
dělila, města Český Těšín a Cieszyn. 
O zajímavý a netuctový program se 
postaraly známé osobnosti − Jaromír 
Nohavica, Ewa Farna, Michal Viewegh 
a Bolek Polívka. Děti mohly zhlédnout 
divadelní a loutková představení, balon­
kové a kouzelnické show, scénická čtení 
a mnoho dalších překvapení. Postupně 
se přidaly další města a obce napříč 
republikou, aby tak spolu s organizá­
tory zahájily novou tradici Týdne čtení 
dětem v České republice. Týden čtení 
dětem je také vhodným impulzem pro 
české školy, knihovny, literární kavár­
ny a širokou veřejnost, aby každoročně 
v červnu pořádaly takovéto svátky lite­
ratury v celé republice.

Zpěvačka Aneta 
Langerová četla 
karvinským dětem

I když je populární zpěvačka Aneta 
Langerová časově velmi vytížená kon­
certy, našla si chvilku, aby dětem ze 
Základní školy Majakovského v Karviné 
přečetla v knihovně knížku v rámci celo­
republikové akce Celé Česko čte dětem. 
„My jsme za to strašně rádi, protože zpě­

váci toho času moc nemají, a je skvělé, 
že i přesto jsou ochotní něco udělat pro 
děti,“ pochvalovala si knihovnice Kate­
řina Kantorová. Také děti byly slavnou 
zpěvačkou nadšené: „Mám ji moc ráda, 
její písničky často poslouchám. Je úžas­
né, že tady bude s námi,“ líčila Andrea. 
Její kamarádka Jana se už nemohla 
dočkat, až Aneta něco přečte: „Jsem zvě­
davá, jaký má hlas, když zrovna nezpí­
vá.“ Aneta Langerová má ke knížkám 
velmi blízko, zejména k těm dětským. 
„Mám na ně krásné vzpomínky, protože 

děda nebo mamka mi často četli a ráda 
na to vzpomínám. Mám oblíbené pohád­
ky, ke kterým se často vracím.“ Když si 
zpěvačka najde čas na čtení, sáhne po 
knížkách, které jsou spojeny s českou 
historií. „Teď tam mám připravené České 
snění, na to se moc těším.“ Projekt Celé 
Česko čte dětem Aneta podporuje od 
samého začátku. „Mně to přijde hrozně 
důležité, aby děti poslouchaly rodiče, jak 
jim čtou. Myslím si, že to je i taková spo­
lečná chvíle, na kterou se potom právě 
hezky vzpomíná.“
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Slučování středních 
škol pokračuje

Zastupitelstvo Moravskoslezského 
kraje odsouhlasilo další optimalizaci 
škol. Kraj tak reaguje na nepříznivou 
klesající demografi ckou křivku a výraz­
ný úbytek počtu žáků.  Dojde ke sloučení 
sedmi středních a jedné základní školy. 
Konkrétně se jedná o sloučení opavské 
obchodní akademie (přejímající orga­
nizace) se Střední školou poštovních 
a logistických služeb v Opavě, slouče­
ní gymnázia (přejímající organizace) 
se  Střední průmyslovou školou elektro­
techniky, informatiky a řemesel ve Fren­
štátě pod Radhoštěm, sloučení Střední 
školy řemesel a služeb v Havířově­Šum­
barku (přejímající organizace) se Základ­
ní školou v Havířově­Město a sloučení 
Střední odborné školy dopravní a Střed­
ního odborného učiliště v Ostravě­Vít­
kovicích (přejímající organizace) s orga­

nizací Střední škola, Ostrava­Kunčice. 
Veškerý majetek, práva a závazky slučo­
vaných organizací přejdou na přejímající 
příspěvkové organizace.  Proces slučo­
vání škol probíhá tak, aby vzdělávání 
žáků nebylo nijak narušeno. „Vzhledem 
k tomu, že optimalizační procesy přiná­
šejí řadu významných změn do zaběhané 
praxe slučovaných škol, je pochopitelné, 
že se tyto záměry u pracovníků někte­
rých škol nesetkávají s pochopením. Jed­
ná se však o zcela nezbytnou reakci zři­
zovatele naprosté většiny středních škol 
v Moravskoslezském kraji na nepříznivý 
demografi cký vývoj a adekvátní přípravu 
na jeho dopady. Všechna plánovaná slou­
čení byla projednána s řediteli a vedením 
příslušných škol a s představiteli dotče­
ných měst,“ vysvětlila náměstkyně Věra 
Palková (ČSSD). 

Moravskoslezský kraj získal mezi­
národní ratingové hodnocení na úrovni 
A2. V České republice je jediným kra­
jem, který je sledován na mezinárodní 
úrovni. Ratingová agentura Moody's 
sleduje ještě další dva kraje, které mají 
pouze národní rating na stupni Aa1.
cz. Dlouhodobý mezinárodní rating 
Moravskoslezského kraje A2 zohled­
ňuje řadu faktorů, zejména jeho kon­
zervativní rozpočtovou politiku, dobrou 
úroveň fi nančních rezerv a dosud nízkou 
a dobře zvladatelnou zadluženost. Hod­
nocení však bere v úvahu také současný 
systém fi nancování krajů v ČR, který 
je charakteristický omezenou fl exibili­
tou ve výdajích a značnou závislostí na 
účelových státních dotacích, kdy kraje 
nemají prostor pro tvorbu vlastních, 
dodatečných zdrojů příjmů. Přestože se 
Moravskoslezský kraj nemohl vyhnout 

zhoršení provozních výsledků hospoda­
ření v období let 2009 a 2010 z důvodu 
negativních dopadů hospodářské krize, 
podařilo se mu v těchto letech adekvátně 
upravit svůj investiční program, a zabrá­
nit tím hlubším rozpočtovým defi citům. 
Zadluženost MSK dosahuje hodnoty 
devíti procent  provozních příjmů, což 
je nízká úroveň jak v republikovém, 
tak mezinárodním srovnání. Přestože 
se v letech 2011 až 2015 očekává ná­
růst dluhového zatížení souvisejícího 
s potřebou profi nancovat očekávané 
defi city celkového rozpočtu kraje, po 
celé zmiňované období by se měl dluh 
MSK udržet na zvládnutelné úrovni  pod 
dvaceti procenty provozních příjmů. 
Dobrou pozici MSK dokládá rovněž 
skutečnost, že ke konci roku 2010 měl 
na svých účtech fi nanční prostředky ve 
výši 12 procent  provozních příjmů. 

Studenti opavské stavební 
průmyslovky bodují

Kampaň policie varovala děti 
před návykovými látkami

Šest měsíců putoval po  Moravsko­
slezském kraji mezinárodní projekt 
„Tvoje správná volba“, kterým policis­
té upozorňovali děti na škodlivé účinky 
užívání návykových látek, jakými jsou 
cigarety, alkohol a drogy. Unikátní výsta­
vu mělo možnost zhlédnout, ale také se 
do ní aktivně zapojit, přes dva tisíce dětí 
ve věku od devíti do deseti let z více než 
stovky základních škol. 

Součástí výstavy byl například panel 
informující o škodlivosti tabáku, kde 
byly „zakouřené plíce“ a váhy, na kte­
rých bylo znázorněno, co vše si člověk 
může zakoupit za ušetřené peníze, když 
nebude jeden rok kouřit. Policisté dětem 
zdůraznili, že užíváním těchto látek si 
lidé mohou nejen poškodit zdraví, ale 
také dostat se do křížku se zákonem. 
„Vhodně zvolený způsob preventivní 

interaktivní výstavy, který využil dětské 
zvídavosti a hravosti, žáci opravdu oceni­
li. Ve všech moravskoslezských školách, 
do kterých policisté s projektem zavítali, 
se setkali se zájmem a nadšením,“ řek­
la tisková mluvčí krajského ředitelství 
v Ostravě Daniela Vlčková. Školáci 
nebyli pouze pasivními posluchači, ale 
měli možnost se aktivně formou hry 
zapojit. S výstavou navíc putovala kro­
nika, do níž měly děti napsat, jak se jim 
výstava líbila a co jim přinesla. Projekt 
byl vytvořen za fi nanční podpory pro­
gramu Prevence a boje proti zločinu 
Generálního ředitelství Evropské komi­
se pro spravedlnost, svobodu a bezpeč­
nost, tedy za fi nanční podpory Evropské 
komise.  Výstava proběhla v Ostravě, 
v Novém Jičíně, Karviné, Frýdku­Míst­
ku, Bruntále, Opavě a dalších. 

Ratingové hodnocení 

Mezinárodní týden čtení dětem 
– svátek dětí a literatury

ANETA LANGEROVÁ podporuje projekt Celé Česko čte dětem od počátku. 

ŘEDITELKA projektu Eva Katrušáková získala za svou osvětovou práci čestné uznání od hejtmana MSK Jaroslava 
Palase (ČSSD), který tak osobně vyjádřil podporu celostátní kampani Celé Česko čte dětem.

NIKOLA KUŽELOVÁ a David Král se svým návrhem motokáry.

MARTIN KLANICA a Martin Richtár s urbanistickou studií obce Bolatice.  
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Santé Centrum v Havířově nabízí 
nové možnosti pro postižené

Více než sto klientů využívá služeb 
Santé Centra ambulantních a pobyto­
vých sociálních služeb v Havířově, kte­
ré nejenže změnilo svůj název, ale také 

využití svých pracovišť. Uživatelé v zaří­
zení nacházejí nespočet aktivit a sociální 
i psychologickou pomoc. Ještě před tře­
mi lety 29letý hluchoněmý a mentálně 
postižený Péťa neuměl vůbec komuniko­
vat s okolním světem. Osudové mu bylo 
Santé, kde se pomocí speciální techniky, 
obrázků a znaků postupně dovídá, jaký 
význam mají jednotlivá slova. Anetka 
zase kreslí – i přes svůj handicap – neu­
věřitelné obrázky. Pravidelně rozvíjí své 
umění v kreativním ateliéru.

Santé Centrum ambulantních a poby­
tových sociálních služeb se řídí jediným 
mottem: žít život naplno. Zařízení za 
poslední dva roky prošlo několika změ­
nami. „Rozdělili jsme se na dva stacio­
náře. Jeden stacionář je v hlavní budově 
v ulici Tajovského, kde poskytujeme 
služby osobám s lehkým až středně 
těžkým postižením. Druhý stacio­
nář je v ulici Čelakovského, kde jsou 
klienti se středním až těžkým mentálním 
postižením,“ vysvětlila ředitelka Santé  

Centra ambulantních a pobytových so­
ciálních služeb Tamara Šeligová.

V ulici Tajovského vznikla pro 
klienty také multismyslová místnost. Zde 
mohou uživatelé relaxovat, probíhají zde 
terapie, ale rovněž se zde hraje na hudeb­
ní nástroje. „Vystupovali jsme na večeru 
ocenění v sociální oblasti, kde jsme skli­
dili velký úspěch,“ připomněla sociální 
pracovnice Pavlína Sztefková. „Kluky 
to baví, mohou cítit rytmus a mohou se 
odreagovat. Na druhé straně jsou tady 
i klienti, kteří rytmus tolik necítí. Učíme 
se to pomalu, ale i tito uživatelé najdou 
uplatnění třeba při rodičovských schůz­
kách.“ V denním stacionáři v ulici Če­
lakovského může ambulantních služeb 
využívat 17 klientů. Odborný personál 
se snaží handicapované především nau­
čit co největší samostatnosti. Zařízení je 
určeno také pro děti od tří do sedmi let. 
„Snažíme se těmto uživatelům umožnit 
činnosti jako jsou výchovné, vzdělávací, 
aktivizační. Jsou například ve skupině, 

kde s nimi vychovatel pracuje na určité 
téma,“ přiblížila zástupkyně ředitelky 
Zdeňka Břusková. „Například dneska 
máme dopravní prostředky. Probírají 
věci tak, aby mohli v běžném životě 
třeba cestovat autobusem. U dětí se 
snažíme rozvíjet předškolní dovednosti. 
Zaměřujeme se na smyslovou výchovu.“ 
Odloučeným pracovištěm je zařízení Mi­
kado v ulici Lípové, které navštěvuje 15 
uživatelů. „Na výběr máme několik čin­
ností. Je to třeba dřevařská činnost, která 
je rozdělena na práci s nástroji a stroji,“ 
popsal vedoucí Mikada Zdeněk Krejza. 
„Můžou pracovat jak s elektrickým nářa­
dím, tak ručním. Probíhá tady také spor­
tovní činnost. Učíme se stolní tenis, ve 
kterém jsme na krajské úrovni. Pak tady 
máme kreativní ateliér a jezdíme také na 
výstavy.“ Santé také provozuje službu 
chráněného bydlení. Snem je vybudo­
vání domova, který ještě v komplexnosti 
služeb chybí.

Náš kraj se připravuje na 
zimní olympiádu mládeže

Moravskoslezský kraj se stane dějiš­
těm X. zimní olympiády dětí a mládeže 
České republiky. Na přelomu ledna 
a února příštího roku přivítají Ostrava, 
Frenštát pod Radhoštěm, Pustevny a Bí­
lá celkem 1300 sportovců do 
šestnácti let, kteří budou mezi 
sebou bojovat o olympijské 
medaile.

Olympiáda dětí a mlá­
deže je projektem Českého 
olympijského výboru, který 
si pro spolupráci s pořádáním 
her vybírá jednotlivé krajské 
úřady. Pro rok 2012, kdy se 
koná jubilejní desátý ročník 
olympiády, předal pořádá­
ní zimní podoby Moravskoslezskému 
kraji. „Já se na olympiádu moc těším, 
protože olympijská myšlenka je mi vel­
mi blízká a jsem propagátorem toho, že 
děti i dospělí mají závodit na sportov­
ních kolbištích,“ svěřila se náměstkyně 
hejtmana MSK a předsedkyně výboru 
Věra Palková (ČSSD). 

Hry zimní olympiády dětí a mládeže 
jsou vrcholnou českou soutěží kraj­
ských reprezentací žákovské kategorie. 
Svým charakterem navozují  atmosféru 
opravdových olympijských her. Mladí 

účastníci si prožijí zapá­
lení olympijského ohně, 
ti úspěšní si vychutnají 
slavnostní ceremoniály 
a všichni složí olympij­
skou přísahu. Navíc spor­
tovci tentokrát poznají 
prostředí Beskyd a zají­
mavosti zdejších lokalit.

Závodníky čeká šest 
povinných disciplín: alp­
ské lyžování, snowboar­
ding, běžecké lyžování, 

lední hokej, skoky na lyžích a severská 
kombinace. Mezi volitelnými olympij­
skými sporty bude biatlon, krasobrus­
lení a rychlobruslení. V doprovodném 
programu proběhne soutěž v šachu, 
disco dance soutěž a také fotografi cká 
soutěž. Celý projekt zaštiťuje Asociace 
krajů České republiky.  

Prezentační koncert 
pěveckého sboru Permoník

Prezentační koncert pěveckého 
sboru Permoník se uskutečnil v pon­
dělí 6. června 2011 ve Společenském 
domě Lázní Darkov v Karviné. Spo­
lu s koncertem proběhl i křest dvou 
nově vydaných CD. Jedním z kmotrů 
byl  náměstek hejtmana kraje Marian 
Lebiedzik (ČSSD). Před zcela zaplně­
ným sálem se Permoník představil se 
svým soutěžním programem, který je 
sestaven výlučně ze současné tvorby. 
Při této příležitosti poděkoval náměs­
tek všem členům souboru za skvělou 
reprezentaci našeho kraje ve světě 
a popřál mnoho úspěchů. Výsledky 
Permoníku jsou zcela mimořádné. Jen 
v posledních deseti letech koncerto­
val na festivalech a soutěžích po celém 
světě, například v Japonsku, Jižní Kore­
ji, Číně a Hongkongu, Rusku, Anglii 
a USA. Odtud si sbor přivezl řadu 
absolutních vítězství a umístění na prv­
ních místech. Na konci června vystou­
pil Permoník na australském meziná­
rodním festivalu v Sydney.

Pěvecký sbor 
Ondráš slavil 
v Beskydském 
divadle šedesátiny 

Za šedesát let v hudebním světě ušel 
sbor Ondráš velký kus cesty, vyspěl 
a stal se neodmyslitelnou součástí kul­
turního života regionu Novojičínska. 
Celoroční narozeninové oslavy odstar­
toval v Beskydském divadle Májovým 
koncertem, kde jako host vystoupil 
Komorní orchestr Pavla Josefa Vej­
vanovského. Ondráš je členem Unie 
českých pěveckých sborů a patří ke 
známým tělesům v České republice. 
Svému publiku se představil samostat­
ně a jako dárek si připravil společné 
účinkování s Komorním orchestrem 
Pavla Josefa Vejvanovského. Premiéro­
vě na koncertě zazněla zdravice, kterou 
pro sbor napsal brněnský skladatel Jan 
Šimíček. „Sbor se nejvíce napracoval 
na zdravici, která je moderním a velice 
složitým kouskem. A jinak nám dělala 
radost spolupráce s Komorním orches­
trem P. J. Vejvanovského na vokálně­

JEDNÍM z kmotrů nových CD sboru Permoník byl i náměstek hejtmana 
kraje Marian Lebiedzik (ČSSD).

Projekt výstavby sirotčince 
v Tanzanii se stává skutečností

Občanské sdružení Bez mámy 
se už léta snaží pomoci sirotkům 
v africké Tanzanii. K podpoře sirot­
ků teď navíc přibyl projekt výstavby 
velkého sirotčince, ve kterém najdou 
útočiště malí Afričané bez mámy.

Co je hlavní myšlenkou nebo cílem 
sdružení Bez mámy?

Ty cíle jsou pořád stejné: snažíme 
se pomáhat sirotkům v Africe, snažíme 
se jim poskytnout ty nejnutnější věci 
pro život a za dobu naší působnosti 
se tam ty projekty rozvíjely dál. My 
máme momentálně dva hlavní projek­
ty: jedním z těch klíčových je adopce 
sirotků. Snažíme se najít tady v Evro­
pě, hlavně v České republice a na Slo­
vensku, sponzory, kteří jsou ochotni 
dávat fi nanční prostředky africkým 
sirotkům: aby je bylo za co živit, šatit 
a posílat do školy. Druhým projektem, 

který je fi nančně podstatně náročnější, 
je výstavba velkého sirotčince, který 
chceme realizovat. Za poslední rok se 
podařilo zahájit celou stavbu, získali 
jsme pozemek a v tomto okamžiku už 
jsou postaveny základy a staví se první 
z budov.

Stavíte i vy, dobrovolníci z občan­
ského sdružení Bez mámy?

Když je čas, přiložíme ruku k dílu, 
ale samozřejmě že výstavba samotná je 
na řemeslnících, kteří tam působí. Naší 
hlavní prací je kontrolovat činnost těch 
řemeslníků, to, jakým způsobem jsou 
využity peníze, které do tohoto projektu 
jdou. Snažíme se posunout ten projekt 
dál, dát tomu jakýsi evropský nadhled, 
který tam někdy v Africe chybí.

Jak se daří na podobné projekty 
u nás shánět peníze?

Musím říct, že dobře. Naši lidé jsou 
ochotni na podobné věci peníze věnovat, 
když vidí, že se ty projekty posouvají dál. 
Já jsem za to velice vděčný, protože bez 
této pomoci by to prostě nešlo. Takže ty 
formy získávání jsou postaveny na darech 
buď individuálních dárců, nebo od fi rem 
a společností. My tomu jdeme naproti, 
protože pořádáme různé charitativní kon­
certy, přednášky, prezentace fotografi í.

Mohou vám lidé pomoci i jinak než 
penězi?

Určitě ano. My jsme ten projekt posta­
vili tak, že můžeme umožnit, aby se lidé 
přijeli do Afriky na tyto projekty podívat. 
Když má někdo zájem do Tanzanie jet, 
zjistíme, co může nabídnout, co může 
udělat. Bereme určitě lékaře a zdravotní 
sestry, protože ti jsou tam nejžádanější, 
mají tam neomezený přístup. Teď jsme 
například v kontaktu s dobrovolníky 
z Masarykovy univerzity, kteří připravu­

jí edukační program pro děti. Opravdu 
záleží na schopnostech každého, co může 
pro věc udělat.

Kolik ročně stačí jednomu dítěti, aby 

mohlo navštěvovat školu?

Sedm tisíc českých korun zahrnuje 
nejen školné, ale jsou to vlastně náklady 
na jednoho sirotka na celý rok, včetně 
stravného, ošacení a všeho ostatního.

Vaše organizace funguje trochu 

jinak než ostatní, nemáte například žád­

né zaměstnance…

Nemáme žádné zaměstnance, ale už 
se dostáváme na hranici toho, abychom 
to byli schopni dělat ve volném čase. 
Už máme adoptováno dvacet dětí, takže 
agendy je s tím více než dost. Takže mož­
ná, že zaměstnáme nějakou administra­
tivní sílu, ale rozhodně nebude placena 
z peněz dárců.

­instrumentálních kusech,“ popsala 
Eva Polášková, umělecká šéfka sboru 
Ondráš. V současné době má sbor 
přibližně 45 členů a své trvalé záze­

mí mu poskytlo Beskydské divadlo. 
Významné úspěchy sbor slavil u nás 
i v zahraničí. Reprezentoval republi­
ku a město Nový Jičín v Rakousku, 

Německu, Francii, Anglii, Holandsku, 
Polsku, na Slovensku, v Maďarsku či 
Estonsku. „Za ty roky by se dalo říct, 
že vznikla dlouhodobá přátelství. Je to 
určitý rytmus života, člověk si navykne 
na pravidelné zkoušky, které například 
o prázdninách, kdy je nemáme, chybě­
jí,“ přiznal dirigent pěveckého souboru 
Ondráš Milan Váhala. „Byli to právě 
Jaroslav Štindl a Ervín Bártek, kteří mě 
přesvědčili o tom, že má toto město své 
fl uidum, že jsou tady dobří lidé a že je 
tady sbor, který jsem začal moderovat,“ 
uvedl ředitel Státního okresního archi­
vu Nový Jičín Karel Chobot. „Ten sbor 
je hlavně trošku jiný, než byl za doby 
E. Bártka, což je logické, protože přišli 
noví dirigenti – Karel Monsport s Marií 
Bělíkovou nebo teď Eva Polášková 
a nová tvář Petr Lichnovský. Zatímco 
ten sbor mládne a nemá daleko k těm 
mladým diblíkům, tak šedesátiletý si 
musí hrát na diblíka, aby si uvědomil, 
že do té penze má ještě hodně daleko.“ 
Narozeninové koncerty Ondráše budou 
v průběhu roku ještě dva, završením 
oslav bude při podzimním slavnostním 
koncertu Händelův Mesiáš.

Za 6,3 milionu korun bude vybu­
dováno pět průchodů pro obojživelní­
ky pod silnicí I. třídy I/11 v lokalitách 
Těrlicko­hráz a Těrlicko­Zadky. Trvalé 
řešení migrační prostupnosti doplně­
né svodidlovým naváděcím systémem 
zajistí bezpečnou migraci obojživelníků 
přes kritické úseky komunikace a zvýší 
bezpečnost a plynulost silničního provo­
zu. „Realizací záměru také očekáváme 
vytvoření podmínek umožňujících posí­

lení populací obojživelníků, zejména 
posílení populace ropuchy obecné (Bufo 
bufo), zařazené mezi ohrožené druhy 
živočichů. Projekt Odstranění migrační 
bariéry pro obojživelníky je spolufi nan­
cován z Operačního programu Životní 
prostředí,“ řekla tisková mluvčí kraje 
Šárka Vlčková. Až do září bude částečně 
uzavřena v obci Těrlicko silnice I/11, kde 
je provoz sveden do jednoho jízdního 
pruhu a řízen signalizačním zařízením. 

Světoznámý fotograf 
Jindřich Štreit vystavuje 
na čtyřech místech v kraji 

Na čtyřech místech Novojičínska 
vystavuje své fotografi e profesor Jin­
dřich Štreit. Cyklus Retrospektiva 1965 
až 2005 bude v Nové galerii Žerotínské­
ho zámku až do poloviny září. Součástí 
vernisáže byl koncert Moniky Duarte 
Štreitové a Marka Vrábla. 

Vsetínský rodák Jindřich Štreit 
vystudoval Pedagogickou fakultu UP 
v Olomouci a od roku 1972 se věnuje 
zobrazování vesnického života. Minu­
lý režim mu v 80. letech zakázal foto­
grafovat a pedagogicky působit. To ho 
však od lásky k zobrazování života a lidí 
neodradilo. Stal se docentem pro obor 
fotografi e a před pár lety získal profesu­
ru na Vysoké škole uměleckoprůmyslo­
vé v Praze.

„Vystavuji v prestižních galeriích, 
například v New Yorku nebo v Tokiu, 
ale vystavuji také v klubech či skle­
pích a dalších netradičních prostorách. 
A důvod je prostý: všude žijí lidé a všu­
de chtějí mít to nejlepší. A všude si to 
nejlepší zaslouží.“

„Muzeum Novojičínska si pokládá 
za čest, že mohlo přivítat výstavu Jin­
dřicha Štreita,“ prohlásila Sylva Dvo­

řáčková, ředitelka Muzea Novojičínska. 
„Retrospektivní výstava z let 1965 až 
2005 je nejen na Žerotínském zámku, 
ale i na dalších svých pobočných mu­
zeích.“ Fotograf přiznává, že má k Novo­
jičínsku vřelý vztah: „Tady je to nád­
herný prostor, nádherná galerie, kde je 
radost vystavovat. Mám rád Nový Jičín 
jako město, ale i zdejší lidi, kteří mají 
kulturu opravdu rádi.“ Jindřich Štreit se 
v devadesatých letech zapojil do doku­
mentárních projektů ve Francii, Anglii, 
Moldávii, Rakousku, Německu, Japon­
sku, Číně a mnoha dalších zemích. Čes­
kou republiku nevyjímaje. Připravil více 
než devět set autorských výstav a mno­
ha kolektivních se zúčastnil. Vydal 28 
knih, je zastoupen v nejvýznamnějších 
sbírkách a bylo o něm natočeno několik 
fi lmů. V rámci štreitovského festivalu 
jsou jeho fotografi e k vidění v Novém 
Jičíně, Fulneku, Příboře a Frenštátu pod 
Radhoštěm. Výstava Retrospektiva je 
nejobsáhlejší z nich. Čítá na 150 foto­
grafi í. V Žerotínském zámku ji můžete 
zhlédnout až do 18. září.

VÝSTAVA Jindřicha Štreita (vpravo) potrvá do 18. září.

Obojživelníci budou mít 
svůj chráněný koridor 


